

2015年5月17日

主日講台信息

「豐富還是虛空？」

／康來昌牧師

經文：傳道書六章 1-2 節

「我見日光之下有一宗禍患重壓在人身上，就是人蒙神賜他資財、豐富、尊榮，以致他心裡所願的一樣都不缺，只是神使不能吃用，反有外人來吃用。這是虛空，也是禍患。」

傳道書看起來是在講人生的虛空、這世界的無意義，其實它的重點在，這個上帝所造、所管的世界是豐富且美好的。傳道書、整個聖經、基督教信息在講到世界很多悲慘可悲的事的同時，也在告訴我們問題出在我們離開上帝，而答案就在我們回到上帝那裡。

傳道書描述比較多的是，人離開上帝，即使是個耶路撒冷的王，也會經歷到許多虛空和負面的事。其實這都不需要我們基督徒來講，非基督徒一樣知道，事實上我感覺非基督徒比我們還知道這世界的沒有意義。倒是我們基督徒需要知道（是非基督徒不能知道的），並顯出來的是：雖然有這麼多悲慘、負面消息（國際上、我們身邊、我們自己），但我們基督徒是有盼望的，因為知道主給我們的是豐富的。主原來的創造是美好的，祂繼續在管理的世界裡雖然有這麼負面的，我們承認很艱難，但我們感謝主，主的恩典、救恩，一定會帶我們度過，而且將來充滿了盼望。

## 神始終賜人極豐富的恩典

在這裡第 2 節講到神賜給人「資財、豐富、尊榮，以致他心裡所願的一樣都不缺」。當然神原來創造時是如此，在我們墮落後常常覺得有缺乏，不過神仍然在帶領、在賜恩典給我們，所以我們也需要相信神不是只有對那些富貴的人才賜豐富，神仍然賜下一個美麗的世界讓我們每個人活在其中。

但下面一句話我們就比較難以接受，他不是只說他不能吃用，是「神使他不

能吃用」，這我們聽來就覺得比較困難，神為什麼這樣作弄我們？不過我先要再次強調、提醒，不管是基督徒或非基督徒，包括我自己，在艱難、辛苦、好像沒有出路的情形下，總還是知道神原來的創造以及祂繼續的管理是美好的。這個信心，求神幫助我們持守住。

特別這裡講到他後來不能夠吃用，但原來可以吃用，這是個很大的恩典。當神把世界、人、一切都創造好了，第一件事就是祝福，第二件事是要他們生養眾多，好管理這世界、治理遍地。這包括給我們家庭生活和工作，是充滿意義和喜悅。然後神好像特別要強調祂給我們的是恩典，祂說：「看哪，我將遍地上一切結種子的菜蔬和一切樹上所結有核的果子全賜給你們作食物。（創 1：29）」

這跟我們今天的經驗不大一樣，今天我們看到的都是禁止，「禁止入內、禁止攀爬、非請莫入、禁止…」，很少看到有花園、果園立個告示牌：「歡迎摘取玫瑰花；歡迎隨意吃水果」。上帝對我們說的話是：「通通可以吃」，不僅如此，在聖經裡都告訴我們整個美麗世界的一切，食衣住行育樂都是讓我們享受的。是，我們要治理；是，我們要工作；是，在墮落後那工作變得非常辛苦、痛苦，但如果其中能聽主的話，我們仍然能在汗流滿面中吃得香、睡得甜。也就是我們不會說這世界有這麼多罪惡就沒有意義，當它沒有意義、虛空時，是我們遠離主，而主原來給我們的，以及現在繼續給我們的是：也全賜給我們這些作食物。

創世記 2：16，伊甸園的受造結束後，神對亞當說的話也是這樣。我們很快想到的是那一句，「分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！」（這是真實的，而且意義重大），但不要忽略了這話的上一句是說，「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃」。（沒想到那時候就有「吃到飽」）。

我們最喜歡看到這兩個字「隨意」，上帝賜下這麼多東西隨意吃，這麼多美麗的大自然隨意看，這麼多美好的空氣隨意呼吸。神給的不是只有吃，神在罪惡世界給的也不是只有咒詛，仍然有豐富的祝福。在人犯罪後，洪水以後，一直到今天，神還是對祂的兒女、信祂的，和悖逆祂、不信祂的，都有豐富的恩典。

創世記 9：3，神對挪亞說，「凡活著的動物都可以作你們的食物。這一切我都賜給你們，如同菜蔬一樣。」一切，神都賜給我們了。對，我們在墮落的世界裡，吃東西、生活很辛苦，汗流滿面，但我們仍然要說，在其中你照著神的話去做，即使是辛苦、汗流滿面，仍然是正面、積極、對我們有幫助。我非常希望每位弟兄姊妹在工作上、事奉上、家庭上，碰到跟別人一樣有問題時，我們因為有這位不同的主而能像這裡講的，單單在吃的事上我們都看到神賜給我們；也不是只有給我們，是給了整個世界。

詩篇 104：27，一切的受造物「都仰望你按時給他食物。你給他們，他們便

拾起來；你張手，他們飽得美食。」這詩篇裡有講到人出去工作、講到海上的工作、獅子抓食…，這些都是上帝在帶領的。科學影片都拍出這些，很好，但他不能說後面有上帝，他看不到。我們求主讓我們看到，看到這世界的每一件事，任何一件大事小事，不只大自然，也包括人文界的一切，都一樣有上帝豐富的恩典。「我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？」你竟給我們吃喝玩樂，一切的資財、豐富、尊榮，以致於我們一樣都不缺；即使在罪惡世界，神仍然給我們。不是只給基督徒，包括非基督徒，人都得到了神豐富恩典。

我也要說，非基督徒也有慈善的，基督徒一定也有很吝嗇的，我從來都強調我們基督徒本質上跟非基督徒沒有什麼不一樣，都是罪人，都蒙了憐憫，我們不一樣的地方是我們有這一位主，有這位主給我們的聖靈，希望聖靈在我們裡面越來越豐富，使我們越來越有基督的樣式，而不是老我的樣式。

在吃的事上神都預備。不要說所羅門，所羅門吃得是太奢華，也許他是君王，需要有這排場，聖經也沒有責備，但我還要講一個非常努力工作的人的吃，就是尼希米。他在一個很險惡、艱難的環境中跟猶大人一起來修城牆，很辛苦的工作，常常晝夜不得眠，很多艱難、攻擊。而他怎麼供應人的吃？尤其是那些他底下所派管理修城牆的，有一百五十人，怎麼吃？尼希米記 5：17，「除了從四圍外邦中來的猶大人以外，有猶大平民和官長一百五十人在我席上吃飯。每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽；每十日一次，多預備各樣的酒。」

從這裡你看到上帝的預備，上帝對我們的吃（也就包括對我們的食衣住行育樂）是看重的。我們基督教不是反對物質，那是上帝造的，是美好的。我們基督教不是反對肉體，雖然聖經裡有講到肉體、私慾的不好，那不是它不好，是我們錯用了它。在我們基督教最神聖的典禮，紀念我們主的死、盼望祂的再來，我們用的儀式是吃，不是其他宗教常有的燒香等等，而是很庸俗的吃一塊餅、喝一杯葡萄汁。這還是因為現代人實在太忙而簡單的用餅和杯，若照聖經講的聖餐，幾乎可以是一頓飯，還是有帶酒來的。神沒有輕看吃喝，祂為我們預備。我們更是記得將來在天上美好的享受，聖經也總是用飲食，赴天國的筵席來說。

這些是從神創造開始，到人墮落以後，在人類歷史、文明中神都繼續在做的事。有極多神的憤怒，有極多的虛空和死亡、痛苦，我們每個人也經歷到，但我們仍然說神給我們的是豐富、美好的。

接下來，今天要講的第二個重點在：為什麼給了我們，我們卻又享受不到，以致於有這麼多虛空？神賜給我們，我們後來不能享受、變成虛空。這不是神小氣，就是我們越了界，沒有把神當作神。

## 人因遠離神而無法享受神賜的豐富

在傳道書，美好的部分他沒有多講（但那是基礎、是重要的），他講了很多我們會以為只是虛空的。那也是真的，我們也會經歷到，因為我們遠離了上帝，或別人遠離了上帝我們受到禍患。但是，我們仍然能從這些裡面得到很正面的幫助。

從傳道書 6：3 開始看下去，「人若生一百個兒子，活許多歲數，以致他的年日甚多，心裡卻不得滿享福樂，又不得埋葬；」這「不得埋葬」的意思是什麼？我們台灣從前有個青果大王陳查某，死了廿幾年還沒有埋葬，因為兒女在爭財產。我想經文不是這個意思，應該是說老了、病了、很希望解脫，但沒辦法。

「據我說，那不到期而落的胎比他倒好。因為虛虛而來，暗暗而去，名字被黑暗遮蔽，」這都表示說人生不如死，存在不如不存在，有經驗這些痛苦不如不要經驗。「並且沒有見過天日，也毫無知覺；這胎，比那人倒享安息。」

傳道書第 6 章是最簡短的給我們描述人生虛空，但我一再提醒各位，不要覺得傳道書或我們基督教的信息是負面的，不，是正面的。只是他強調你偏離上帝、罪惡所帶來的結果，就是神賜的這麼多豐富你無法享受，或享受了但不快樂。而在這些罪惡和錯誤裡，我們基督徒仍然是正面的，什麼時候回到主那裡，什麼時候都可以經歷主的醫治、更新和盼望。

## 以大利烏王為例

我用一個聖經裡的事來說明這「神給的很豐富，但人卻不能享受」。我講的是但以理被丟在獅子坑的事，但重點不在講但以理，也不在獅子坑，而在大利烏王。

但以理書 6：1，「大利烏隨心所願，立一百二十個總督，治理通國。」大利烏王隨心所願，他是九五之尊的王，不僅是幸福快樂，物質上豐富，而且可以隨心所願。

隨心所願，這也是神要給我們的自由，但這自由絕對要放在神的律法之下，如果不在神的律法之下隨心所願，任何一方面、任何一個人、任何事情都是這樣，看起來好的東西（好的手機、身材、頭腦、家庭，任何一個好的東西，也的確是神賜的豐富、快樂），當我們遠離主時，總會給我們帶來虛空和不能夠享受。

這裡我要說明一個我常提到卻是我們始終比較陌生的觀念，就是我們相信上

帝創造了一切，「我信上帝，全能的父，創造天地的主」，但講到上帝的創造，我們很容易也很正確的馬上想到神創造了月亮、星宿、大自然一切東西，這都是真實的，也都是美好的。不過，我們通常比較忽略神創造的不只是這些看得到的物質，神也創造了很多看不到的東西。這些看不到又存在的東西，學物理的可以告訴我們，宇宙中有很多看不見的能量，這也上帝造的。不過保羅特別在歌羅西書和以弗所書裡喜歡講，上帝創造的東西、能力之中有文明的成分。我們常常覺得上帝的創造就等於大自然，其實在人間文明所產生的，包括你的手機也是上帝創造的，當然經過好多步驟，也經過上帝使用的人。這有聖經根據的，所以不要吃驚。

歌羅西書 1：16，「因為萬有都是靠他造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著他造的，又是為他造的。」

學者對這「有位的，主治的，執政的，掌權的」是什麼，有很多討論，有人說這是天使，有人說是每個國家、行業。不知道到底是什麼，但我們大概可以確定這應該是屬於那些不能看見，也是被神所造的東西，是有能力的。這能力甚至從一個角度來講是有意志的。包括文明，我們一般以為文明就是人為的，自然就是上帝做的，這不是合聖經的講法，自然和人文都是上帝創造的。

就如同你我這個人是怎麼會有的？當然是父母生的，但聖經的確也講，不只是亞當夏娃，我們每個人也是上帝造的。詩篇 139，「我受造奇妙可畏」。誰造了以色列這個國家？也許我們勉強可以說是上帝藉著摩西。美國呢？華盛頓。其他各個國家有他們的開國元君，這些都是真實的，但我們也完全真實的說，每個國家、朝代、每一個東西、萬有都是神造的，神藉著認識或不認識祂的人來施行祂奇妙的旨意。

這一點在舊約和新約都講，萬有都是上帝所造，包括大利烏王，包括大利烏王所得到的豐富、榮耀、尊貴，都是上帝給的。還有我們每一個人，每一個動物、植物、無生物，以及政治、經濟，這裡面所有的權柄都是上帝給的。經濟的權柄，聖經叫做「瑪門」，政治的權柄，聖經沒有特別的名字。還有文化、知識等權柄，都是在上帝掌管中。很可能這裡面也有墮落的成分，所以哥林多前書 15 章說到，「末期到了，那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的、都毀滅了。」這都只是在說神在管理我們的生活，神給我們生命的豐富，包括給大利烏王，古今都是這樣。

但以理書 6：2，「又在他們以上立總長三人（但以理在其中），使總督在他們三人面前回覆事務，免得王受虧損。」

大利烏是個很好的王，他能夠用但以理，表示他很有智慧，知道用人來治國。我聽過很多關於雷根的故事。有人說雷根總統是個很好的總統模範，很不好的就是卡特、尼克森。我都不是在講人品道德，是在講治理。雷根總統的特點就是常打高爾夫球，卡特和尼克森就是一天到晚工作。看來我們該效法的應該是卡特或尼克森，但有人說該效法的是雷根。一個太忙，忙到休閒活動都沒有，不是件好事。看起來這句話也是這樣，大利烏王要設三個總長辦理事務，免得王受虧損。不論如何，我覺得大利烏王是個能夠信賴人、用人的王。我知道現在社會也是很辛苦，很多弟兄姊妹工作時間都很長，我們就求主讓我們能夠有平安。

記得，神給我們的是豐富的；神給我們汗流滿面才能糊口，但也是豐富的。也記得，可悲的就是，這麼豐富，我們又這麼辛苦才得到，到最後又是空虛，帶來的常常是痛苦而已。

但以理書 6：3，「因這但以理有美好的靈性，所以顯然超乎其餘的總長和總督，王又想立他治理通國。」

但以理是王面前的紅人。我們基督徒並不是不食人間煙火，我們知道人間的勾心鬥角、爾虞我詐都很多。但以理受到老闆這麼器重，有人就要整他。

但以理書 6：4，「那時，總長和總督尋找但以理誤國的把柄，為要參他；只是找不著他的錯誤過失，因他忠心辦事，毫無錯誤過失。」

可能你也像這樣，大衛也像這樣，沒有錯誤過失，相對而言非常好，但不是沒有麻煩。可能你做得越好，麻煩越多。這不是政治、商場而已，我們在罪惡世界就會這樣。求主幫助，在碰到這些事情時我們仍然活出正面的。這些人要找但以理的麻煩，當然很不容易找：

但以理書 6：5，「那些人便說：我們要找參這但以理的把柄，除非在他神的律法中就尋不著。」

這句話很聰明，講得很對，當然也很錯誤。

比方有位張三弟兄，在職場上非常好，做人、家庭生活也非常好，處處都是模範，我們要找他這麼出色、優秀的理由，只有在他神的律法中找到，因為他是個敬畏上帝的人，他遵行上帝的律法。

我們找人的優點，基督徒的優點是在於他的信仰、信念的法則是美好的，你只有在一個人信念的法則中找到他美好、優秀的原因。我希望我們每個人都是，人看到我們就會說：「他這麼優秀，就是因為他信的這位上帝的法則是美好的，他遵守」。

他們這裡說：「我們要找他的毛病，就要找他信的上帝的法律裡一定有些殺人放火的壞事」，不是，但他講對了，當然不是但以理做錯所以會有這些事情，他要講的其實是大利烏王或我們每個罪人，我們每個罪人基本上都是跟上帝的律法相悖，所以當有人走得對的時候，在我們這些在違反上帝律法的人裡，都會有不高興，要反對的時候。

結果他們找到了，我們應該很容易想到，就是「除我以外，不可有別的神」這一條法律，這是我們基督教最基本、也是一切的信仰，除了三位一體的真神，沒有別的神。我們不信有別的神會創造、管理、拯救、審判。而這個，會讓我們跟別人衝突的。我們希望不要發生，發生了也求主給我們智慧。現在發生了，神沒有給但以理智慧，但神給了獅子封閉的口，所以但以理被救了。不過我們主要不是在講但以理，而是講大利烏王。他們要找但以理的毛病，其實是要找大利烏王的毛病，大利烏王的毛病就是他們自己的毛病，也就是我們每個人的毛病---我們不想守上帝的律法。

但以理書 6：6-9，「6 於是，總長和總督紛紛聚集來見王，說：願大利烏王萬歲！7 國中的總長、欽差、總督、謀士，和巡撫彼此商議，要立一條堅定的禁令（或譯：求王下旨要立一條……），三十日內，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求什麼，就必扔在獅子坑中。8 王啊，現在求你立這禁令，加蓋玉璽，使禁令決不更改；照瑪代和波斯人的例是不可更改的。9 於是大利烏王立這禁令，加蓋玉璽。」

這些人到王面前第一句話就是拍馬屁，哪有人活萬歲的，但你聽慣了萬歲，有一天人家喊你千歲你就不高興了。大利烏王是個好王，我們人有上帝殘存的形像，優秀、美好，但我們經不起罪惡的引誘，有的時候是人的稱讚，有的時候是人的責罵，我們都求神幫助恩待我們，讓任何對或不對的事在我們身上，最後因為我們對主的信心而成為正面的。

「王啊，你實在太英明偉大，是古往今來最好的王，但這些都不足以表達我們認為你的偉大，我們覺得你簡直就是神」。各位，這馬屁拍得太過分，大利烏王也沒這麼糊塗，他也知道他自己不是神。但這些人說：「我們知道你不是神，但我們想要尊敬你，像尊敬神一樣。所以全國軍民同胞就有個共識，希望你作卅天的神。卅天大家都把你當作神，什麼事只向你求，你掌管一切，任何事都不可以向別的神、人求，只能向你求，因為你了不起，讓我們表達對你的敬意。在這卅天之內你是神，你要怎樣就怎樣，別人、別神通通不能做什麼」。王就立了這禁令。

下面的事情我們都知道，但以理仍繼續一天三次面向耶路撒冷禱告，後來就被抓起來。這裡有兩件事我要說明，第一個，我們並不是一天三次要面向信友堂

禱告的，回教徒到今天還有這習慣。神是靈，我們禱告敬拜是在靈和真理裡拜祂，並不是一定要某種形式、方向。也不是說我們禱告一定要開窗給別人看到，這好像跟耶穌的教訓相反，耶穌叫我們到內室去禱告，不要給人家看見。這些希望我們都能抓住重點，重點不是人多人少、看見不看見，重點是你要對那看不見的上帝講話，雖然看不見，祂卻比一切看得見的都更真實。（我們信仰的艱難常常就在這裡，看不見、感覺不到，只有神的話、聖靈來幫助我們）。所以不是說一定要向耶路撒冷禱告，也不是說一定要公開。但是，但以理在這時候如果隱藏起來不公開禱告，那就等於告訴世人「我也把大利烏當神」，所以但以理不能做這事。

另外一個，但以理在獅子坑被救出來，這也不等於我們今天如果被丟在獅子坑裡，神都會封住獅子的口。看起來不會，在羅馬逼迫基督徒時，獅子的口好像一個也沒有被封住。希望我們仍然是專心的倚靠上帝。

但以理繼續禱告，結果人家把他告到王那裡去，而且他們很聰明，先提醒王有這一條蓋了玉璽，不能更改的命令。王還有點被激怒：「有人要改嗎？不可以改的」。他們說：「王啊，那被擄之猶大人中的但以理不理你，也不遵你蓋了玉璽的禁令，他竟一日三次祈禱。」王一聽，糟了，「我作卅天的神，還沒做到卅個鐘頭，我已經無能到比太監還無能，我沒有辦法救我想要救的人，我完全被別人牽著鼻子走了」。

各位，神給我們的是豐富的，即使在罪惡的世界，但當我們任意而行時，那個豐富會成為我們的敗壞。大利烏現在還是王，甚至是卅天之內的一個神，任何人只能向他求。我都不知道那條命令大法官的解釋會不會說連大利烏王也不可以禱告，除非向他自己禱告，如果是這樣，他就連自己禱告的權利都丟掉了。

他一心要救但以理，籌劃解救他，直到日落的時候。那些人當然就來威脅他，王只好把但以理丟在獅子坑裡。

但以理書 6：17-18，「17 有人搬石頭放在坑口，王用自己的璽和大臣的印，封閉那坑，使懲辦但以理的事毫無更改。18 王回宮，終夜禁食，無人拿樂器到他面前，並且睡不著覺。」

王吃不下、睡不著、無人拿樂器到他面前。各樣美好的音樂，神給你的，是你自己使你自己聽不到。只是一個原因，你想要過卅天作神的癮；只是一個原因，你糊塗了，你沒有把上帝當上帝。

## 結語

各位，神給我們的是豐富，一直到今天都是豐富的；一直到今天這麼多罪惡，



將來會有罪惡的審判，我們會死亡，神給我們還是豐富的。痛苦艱難都有，但是是豐富的。願我們在這豐富裡，如果有時候因著別人或自己的錯誤經歷了虛空，我們能夠快快的回到神這裡，使我們的生活繼續豐富下去，也使別人豐富。

## 禱告

天父，我們謝謝你的恩典和慈愛，你恩待你的教會，也恩待你的兒女，我們真是感謝你，我們有個豐富的教會，我們有個豐富的社會，主，實在我們也有豐富的人生。主，我們承認，亂七八糟、糊塗、痛苦的事也很多，而且這些事讓我們覺得空虛，我們求主赦免，也求主拯救，也求主恩待。主，我們謝謝你，我們相信你聽禱告，也會在你的教會、兒女身上成全你的旨意，豐富、美好的旨意。奉耶穌的名禱告，阿們。

(呂琪姊妹 整理)